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有人说，生命如茶，能用平淡的开水沏出沁人的幽香。我说，生命是一张纸，把每一分每一秒都化为线条，勾勒出人生精美的画卷。岁月匆匆，时光转瞬即逝，2015年9月我来到肥城市职业中等专业学校选择了幼师专业，通过对职业生涯规划课的学习，我已经有了自己明确的目标。我要挥舞手中的画笔，描绘我生命中的画卷，为我的未来增添绚丽的色彩。
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中国有句经典名言“人贵有自知之明。”在古希腊一座智慧神庙大门上也写着这样一句箴言“认识你自己”古希腊人还把它奉为 “神谕”是最高智慧的象征。
我的优点：

　　1、责任心强，有爱心、耐心；

　　2、态度积极认真，工作努力负责；

　　3、学习成绩好，有一定的学习方法，乐于学习；

　　4、思维活跃、精力充沛，积极上进乐于思考和行动，并有创新的能力；

　　5、在文学、唱歌、画画等方面有一定的特长，舞蹈和表演突出，兴趣比较广泛；

　　6、身为学生会成员能以身作则，管好自己；

　　7、为人自信、正直、想法多。

　　我的缺点：

　　1、考虑问题不够全面，做事不够果断；

　　2、有时比较任性；

　　3、个性较强，不善于听取他人意见。
　　4、缺乏时间观念，做事易拖拉。
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总之，我是一个拥有双重性格的女孩，在生活中，我有时喜欢独处，自己一个人读读书或者听听歌，有时喜欢和大家一起玩，经常会从朋友的聊天中得到一种愉悦的感觉；在学习上，我比较严谨，注重学习过程中细节上的精确性，希望尽可能做得完美。不太善于人际交往，这是让我非常头疼的事，我的爱好有很多，比如唱歌、跳舞、画画等等，所以我很喜欢这个专业。
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(一)家庭环境分析：家庭经济条件一般，父母都是普通工人，收入不高，姐姐毕业已工作五年，工作稳定，已组成家庭。我是家中最大的经济负担。父母对我相当关心和爱护，但不过多的过问我的学习和活动情况。父亲由于在家时间较少，和我关系相处不太融洽，母亲给我的影响较大，我学会了诚恳待人，诚信做事，敢于追求，热爱生活。
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（二）学校环境分析：我校是“国家级重点技工学校”、“国家级重点职业中专”和“山东省职业教育十百千工程”骨干示范学校。师资队伍雄厚、办学条件优良、 学生就业 率逐年增高，近五年来，毕业生技能鉴定通过率98%以上。

（三)社会环境分析：现在国家越来越重视基础教育的发展，每年投入了大量的资金，用于幼儿园的建设。家长对幼儿的教育也越来越重视，对幼儿教师的要求也越来越高。大量幼儿园的兴办，社会对幼儿教师这一职业的需求量是很大的。对幼儿教师需求量的增加，给了我们很多选择的机会。由于幼儿事业的蓬勃发展，现在幼儿园更愿意招聘受过正规幼儿教育培训的学生和有经验的教师，但同时我们也看到院校的毕业学生不断增加，对工作岗位的竞争也是很激烈的。
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现在社会上有句话说得好：“你的心有多宽，你的舞台就有多大；你的梦有多远，你的成就就有多高。”的确，人应该有远大的理想，是雄鹰就应该振翅高飞，是骏马就应该奔腾万里。但是，理想必须建

立在自身素质的基础上，并与社会的发展、时代的需要相结合，这样的理想才会获得现实的基础，也才有实现的可能。我的发展方向是从事幼教工作，我不仅想做一名幼儿园教师，还想办一所属于自己的幼儿园，自己当园长，更好地献身我心爱的幼教事业。


要创办一所高水准的幼儿园决不是一朝一夕的事，为此，我把自己的职业生涯划分为以下四个阶段，不同的阶段实现不同的目标，每一个目标都有具体的可操作的方案来支持。如图所示：


第一阶段：年龄段为 20 岁之前，目标是全面提高自身素质，准备进入幼儿教师的岗位；
第二阶段：年龄段为 20 岁至 28 岁，目标是做一个优秀的幼儿教师，同时为自己开办幼儿园做好准备；
第三阶段：年龄段为 28 岁至 35 岁，目标是做一个称职的幼儿园园长，让自己的幼儿园在激烈的市场竞争中不断发展壮大；
第四阶段：年龄段为 35 岁之后，目标是把自己的幼儿园做大做强，形成自己的品牌，达到事业辉煌的境界。
每一个阶段都是后一个阶段的前提和基础，只有不折不扣地实现前一个阶段的目标，后一个阶段的目标才不会落空。


为了保证每一阶段的目标顺利实现，我制定了实现阶段性目标的具体措施：
第一阶段：幼儿教师素质准备期（20 岁之前）

一个成功的幼儿园园长首先必须是一个优秀的幼儿园教师。
一个优秀的幼儿园教师首先必须 是一个出色的幼师专业毕业生。
在五年的高职学习生活中，我要努力把自己打造成 21 世纪的高
素质的幼儿教师。（1）具备广博的科学文化知识和良好的语言文化修养。即知识面要宽，知识结构要合理，对幼儿的 提问能做到有问必答；能说一口标准流利的普通话，能写一手流美观工整的汉字，从而胜任对幼儿的语言文字教学。（2）具备熟练的艺术、体育教学能力。如音乐方面要掌握基本的乐理知识，具有识谱和创作简易歌曲的能力以及边弹边唱的教学能力。舞蹈方面要掌握幼儿舞蹈教学的基本理论，具有舞蹈创作、编排、表演的能力。美术方面要掌握绘画、剪纸、折纸、泥塑的创作技法。体育方面要有较强的体育活动能力以及组织幼儿体育活动的技能技巧。（3）掌握幼儿教育学、幼儿心理学的基本理论，了解当前各种幼儿教育的新模式，具有参与幼儿教育改革和科研的能力。（4）顺利取得计算机、英语、普通话等级证书以及教师资格证书。
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第二阶段：幼儿教师在岗锻炼期（20 至 28 岁）毕业后，我要争取应聘到一所办学条件比较成熟、办学质量比较扎实的幼儿园，准备用五年时间在幼儿教师的岗位上艰苦磨练。（1）爱岗敬业，树立为幼教事业奉献一生的坚强信念。（2）加强幼教理论学习，虚心向前辈和同事请教，树立现代化的幼教观念。（3）在教育教学实践中熟练掌握劳动技能，如了解幼儿心理、创设问题情境、把握教育时机、组织教学活动、鼓励幼儿大胆探索与表达、努力使每一个幼儿都能获得满足和成功等等。（4）不断对自己的教育教学实践进行分析、反思和总结，提高教科研水平，形成自己的教育理念与教学风格。（5）创造机会与幼儿园园长作深入地交谈，了解园长工作的酸甜苦辣，请教开办幼儿园的经验教训，为日后自己办幼儿园作好心理准备。

第三阶段：创办幼儿园发展壮大期（28至 35 岁）

在我对幼教事业的发展前景和幼儿园的运行机制有了比较深入的了解之后，我将勇敢地去尝试做一个民办幼儿园的园长。（1）仔细调查本地民办幼儿园运作的基本情况，对成功者的经验认真总结，对失败者的教训认真反思，以便自己办幼儿园时借鉴和参考。（2）想方设法筹措资金、招聘人才，尽量保证幼儿园硬件设施齐全、师资素质优良。（3）抓紧时间进入园长角色，掌握现代管理理论，提高管理水平，统筹全局、驾御全局。（4）引进先进、科学的办学理念，尽快办出特色，吸引和稳固生源，努力在激烈的市场竞争中生存下来。

第四阶段：创建品牌做大做强期（35 岁之后）

经过十多年市场风雨的洗礼，我的幼儿园终于发展壮大起来。作为幼儿园的园长，我也拥有了丰富的阅历、成熟的经验、优良的素质，我将以此为基础，创造事业的辉煌，形成自己的品牌。（1）大力改善办园条件，努力做到办园条件"人无我有、人有我优、人优我新"，积极打造环境优美、功能齐全的现代化一流幼儿园。（2）加强师资队伍建设，加快幼儿课程改革，营造良好的教育环境，争创省级示范性幼儿园。（3）利用各种媒体大力宣传我园注重培养幼儿健全人格与创新能力的办园特色，扩大知名度和影响力。（4）当资金积累到一定程度时办分部，尝试连锁化经营的发展模式，把幼儿园办成当地的品牌甚至跨地域的品牌。（5）条件成熟的话以幼儿教育为主，开发与之相关的多种产业，如幼儿教育咨询中心、幼儿师资培训中心、幼教产品研制中心等，将我园的发展推向更高更远更辉煌的境地。

结束语

    职业生涯的道路是艰苦而漫长的，但我相信只要我能克服眼高手低、心浮气躁、投机取巧、懒散平庸等人性的弱点，按照职业生涯规划的要求循序渐进，扎扎实实地走好每一步，把困难当作财富，把挫折当作阶梯，在奋斗中成长，在进取中成熟， 最终一定能实现自己的发展目标，勇往直前地去打造属于自己的一片天地。

第十二届全国中等职业学校“文明风采”大赛
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