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一、【特别关注】

◆13个新职业公布引关注！近日，人力资源社会保障部、市场监管总局、统计局正式向社会发布了13个新职业信息。新公布的13个职业是：人工智能工程技术人员；物联网工程技术人员；大数据工程技术人员；云计算工程技术人员；数字化管理师；建筑信息模型技术员；电子竞技运营师；电子竞技员；无人机驾驶员；农业经理人；物联网安装调试员；工业机器人系统操作员；工业机器人系统运维员。 点击查看（来源  中国教育报）
◆国家发改委发布《2019年新型城镇化建设重点任务》，要求今年底实现公办学校普遍向随迁子女开放。
◆2019年重点高校如何招收农村和贫困地区学生？教育部提出5项要求 。近日，教育部印发《关于做好2019年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》（点击左下角“阅读原文”查看全文）。《通知》提出要严格确定报考条件，加强资格联合审核、规范招生录取管理、优化考生宣传服务、加大违规查处力度等5项要求。 点击查看 （来源 中国教育报 ）

二、【最新政策】

◆教育部发布《关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》，推动全国中小学教师提升信息技术应用能力。（来源：教育部  2019年4月2日）
◆教育部举行学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神座谈会，要求以“三巡六创优”为抓手，办好新时代学校思想政治理论课。（来源：教育部  2019年4月8日）
◆教育部办公厅印发《禁止妨碍义务教育实施的若干规定》，坚决纠正妨碍适龄儿童少年接受义务教育行为。（来源：教育部  2019年4月11日）
◆教育部向社会公布2019年面向中小学生的全国性竞赛活动名单，努力营造一个积极的竞赛生态。（来源：教育部  2019年4月12日）

◆教育部职业教育与成人教育司发布《职业教育与继续教育2019年工作要点》。主要内容包括五大方面，15项要点。要求以《国家职业教育改革实施方案》为行动纲领，建好职业教育“双高”引领、区域布局、育训结合、对外开放“四根支柱”，聚焦职教20条贯彻落实、高职扩招任务、职业教育法修订等重点任务落实，推动继续教育“老城改造”与“新区建设”协调发展，推动新时代职业教育与继续教育现代化水平再上新台阶。

◆人社部发布“关于深化中等职业学校教师职称制度改革的指导意见（征求意见稿）”。日前，人社部发布“关于深化中等职业学校教师职称制度改革的指导意见（征求意见稿）”。意见提出坚持师德为先和能力为重相统一、坚持统一制度和分类评价相结合、坚持职称评审和岗位聘用相统一、坚持下放权限和强化监管相结合的四大基本原则，和健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制、实现职称评审与岗位聘用制度的有效衔接四大主要内容。

◆教育部关于印发《职业教育改革成效明显的省（区、市）激励措施实施办法》的通知。教育部于4月12日公布了《职业教育改革成效明显的省（区、市）激励措施实施办法》，办法指出了申报省（区、市）应具备的五个条件以及对入选省（区、市）给予的激励支持等。日前，教育部刚公布2018年职业教育改革成效明显拟予激励支持省（区、市）名单，包括山东省在内的6个省份榜上有名。

◆教育部办公厅发布《关于实施一流本科专业建设“双万计划”的通知》，一流本科专业建设“双万计划”来了。点击查看（来源：教育部）
三、【热点聚焦】

◆中国教育科学研究院4月12日正式发布“中国STEM教师能力等级测评系统”。点击查看（来源： 新华网）

◆陕西印发规范“幼小衔接”工作指导意见。点击查看（来源   陕西省教育厅）
◆上海：发布《上海市初中学业水平考试实施办法》和《上海市初中学生综合素质评价实施办法》中考改革配套文件。（来源：上海教育网站  2019年4月4日）
◆浙江：举办全省中小学生研学旅行工作培训班，提升中小学研学实践教育水平。（来源：浙江省教育厅  2019年4月1日）
◆浙江：开展“厚植弘扬师德风尚 做新时代党和人民满意的好老师”网络培训。（来源：浙江省教育厅  2019年4月2日）
◆广东：以劳动教育为主题，开展“同一堂课”网络教研分享活动，帮助少年儿童树立正确的劳动价值观。（来源：新华网   2019年4月4日）
◆上海：召开学习贯彻习近平总书记在学校思政课教师座谈会上重要讲话精神座谈会暨上海“三全育人”综合改革推进会议，要求扎实抓好思政课建设。（来源：上海教育网  2019年4月4日）
◆广东调整高校规划 专科高职不升本科。日前，广东省教育厅发布《关于开展<广东省高等学校设置“十三五”规划>中期调整工作的函》，对广东高校“十三五”规划进行中期调整，为未来两年广东高等教育持续健康协调发展指明方向。文件指出，未来两年要严控高校增量，专科高职不升本。此外，对校名使用要求也更严格，规定农林、师范类院校“不脱帽”，体育、艺术类院校不得更名大学，校名不能随意用“广东”命名等。
四、【国际观察】

◆芬兰：没有评估的评估。 点击查看（来源  教育文摘周报 原文《新课程评论》2019年第1期 李一诺 文）
五、【教改成果】

◆山东科技大学：开展全链条全方位服务 加速科技成果转移转化。点击查看 （来源  央视新闻移动网）

六、【整改!】

◆这些211高校被"点名"! 山大两个国家重点实验室全被亮黄牌。点击查看 (来源 齐鲁晚报/综合自新华社、中国青年报、科技部、教育部官网、大学声等)
七、【学界视点】

◆父母离异后，孩子能否健康成长，取决于能否做到以下三点：第一，将离婚危机转变为教育契机；第二，保全亲子关系，为孩子提供良好成长环境。第三，孩子是家庭的重要支点，具有不可忽视的成长力量。点击链接（来源：中国教育新闻网-中国教育报  作者：边玉芳 2019年4月11日）
◆崔允漷教授再谈学科核心素养，呼唤大单元设计。 点击查看（来源  课程专家崔允漷教授《上海教育科研》2019年第四期发表文章，再谈《学科核心素养呼唤大单元设计》。）
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