山东省教科院领导在

2020年山东省传统文化体验教育第五届年会

暨春秋课堂公开课线上观摩会上的致辞

（2020年12月26日）

与会的各位老师、校长，教育界同仁们：

大家好！

在即将告别2020年的时刻，“山东省传统文化体验教育第五届年会暨春秋课堂公开课线上观摩会”今天正式举行。

2020年，是我院传统文化推进中的“春秋课堂”建设年。在特殊疫情之下，围绕山东省教科院设立的“春秋课堂”培育品牌工程的建设，我们和全省同道一起，开拓视野，创新机制，推介典型，跨域合作，着力提升全省传统文化教育品质。

一、战疫特情下的传统文化教育倡导，发生积极的社会反响

2020年伊始我们经历了一次罕见的新冠疫难，我院传统文化中心藉由山东省教育学会传统文化教育专委会，于3月5日向全省传统文化教育工作者，倡议“协同抗疫，积极推进传统文化教育教学工作”，并从精神、文化层面更多地协力战“疫”，完满地支撑青少年学生在突发灾难中的精神心理世界，以积极、从容、稳健的姿态面对灾难，挑战自我，健康成长。提出：在传统文化教育中弘扬爱国主义教育；在传统文化求真意识中强化科学观念；用传统文化意识激发生命教育、感恩教育、环境教育；以传统文化传递人文关怀，做好特情下的心理疏导；挖潜远程数字资源，推进传统文化教育教学方式的多元化和现代化。传统文化教育中心征集全省传统文化抗疫专题经验报告和课例。在教科院官网开设“战疫· 山东省传统文化体验教育专题报道”，推出了一系列学校教育教学经验典型。春秋课堂相关学校积极探索疫情下的传统文化教育教学方式。青岛重庆路第三小学进行的“百年印记，走进青岛纺织博物馆——“云”研学课程网络直播展示”，两个小时的直播，收视达近5万人；威海市高新二小的云课程，探索创新了科目融合与网络直播的关系；德州市武城实验小学实施学校文化工程“孝德文化建设”，以专题方式整合的方式，扩展到各学科和校园文化建设中，都受到良好的教学效果。

二、着力推进“春秋课堂”深度培育，塑造一批代表山东传统文化教育教学风貌的优质窗口式课堂

“春秋课堂”名课建设。推课程教学，抓优质课例。以《中华优秀传统文化》课程和教材为中心，多元激励学校、教师大胆探索，积极创新传统文化教育教学新方式、新方法，打造优质课例。进一步拓展我省传统文化教育的内涵，推进课程教学的区域交流与合作。

推广济宁市实施的“课堂+基地”模式 ，落实“五育并举”，积极探索“课程建设、课堂教学、课题研究、基地实践、研学体验”相互融通的优秀传统文化教育“课堂+”新路径。

“春秋课堂”名师（校长）推介。实施山东省传统文化教育“春秋课堂”培育系列工程，助力优秀传统文化教育骨干师资队伍建设。鼓励各层面的传统文化名师工程建设，培育山东省传统文化教学名师和学科领军人才。

潍坊市推出的传统文化戏剧课程“王俪珺工作室”，成为全省第一个传统文化教育名师培育基地。龙口实验小学校长柳玉国、威海市高新二小校长林秀芳等分别被推荐入选光明日报《教育家》杂志“远程论坛”报告专家，展示了山东省传统文化教育的各个方面的探索成果。

三、课题引领，实现理念与实践双辐射效应

课题引领，重点突破。2020年9月，通过山东省教育学会发布了全省第一次“传统文化教育专项课题”申报工作，并以该课题立项为抓手，重点集结各区域、各主题的传统文化教育理论与实践课题研究，特别是对于“春秋课堂”建设工作，予以专题扶助，助力推进传统文化优质课堂培育的基础性教育教学研究工作。

以省教改项目“传统文化体验教育模式研究”为基础，推动更大范围的传统文化教育理论与实践推进，先后采取网络调度会，通讯协作等形式，汇总进度，展示典型经验，寻求理念提升的亮点，更广泛地促生传统文化体验教育教学成果。 

典型经验的提炼与推广。以省教学改革项目为牵引，推进体验教育实验校的模块构型，基本完成“数字体验教育”“活动课程生活化”“传统文化课程整合”“传统文化戏剧课程”等文本总结。

四、打造面向未来的传统文化教育新格局

新的一年就要来到，我们愿与各位同道一起，积极稳固既有成果，可持续地把我省传统文化教育教学推向新的高度。

一是“传统文化教育主题联盟”主体建设。基于传统文化体验教育的理论与实践探索，发挥各个传统文化主题联盟主持校的主动性，形成各具特色的实施方案，探索区域传统文化主题发展模式，主题教学与学科教学的融通，传统文化与立德树人的协同等论题，推进“传统文化教育主题联盟”的建设与发展，探索主题鲜明、多元融合的具有齐鲁文化风格的传统文化教育教学“山东模式”。

二是扩大建立社会性传统文化体验基地联盟。与省内相关博物馆、文化馆、美术馆、图书馆等机构，建立合作互动机制，结成“山东省传统文化教育体验基地联盟”，建设研学游基地、文化场馆体验基地，助推全省传统文化教育与社会各界的融合发展。

三是成立山东省传统文化教研共同体，集结更多领域、更多专家、更多教师，多元开发资源，共同构建更大平台，搭建“山东省传统文化教研共同体”，就体验教育与传统文化教学研究进行更充分的沟通与协作。

我们衷心希望，全省传统文化教育同仁着眼学生的全人发展，深入探索传统文化与课程、与课堂的多元融合，走出一条服务人民需求、促进学生发展、塑造高品质人才的传统文化教育之路。

最后，预祝本次年会圆满成功！

谢谢大家！

2020年12月26日

