附件1：

第三批山东省家庭教育实验基地

建设实施方案

家庭教育的关键在家长，推动婴幼儿和中小学生父母及监护人教养能力的有效提升，是推动家庭教育发展的根本切入点。我院拟在前两批“山东省家庭教育实验基地”建设的基础上，以优秀教学成果“教育生态视域下校家社协同育人‘1+X’模式”构建与实施”的推广应用为重点，开展第三批家庭教育实验基地建设。 
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于注重家教、注重家风建设等系列重要讲话精神，落实《中华人民共和国家庭教育促进法》《山东省中小学（幼儿园）家长学校课程指南》，开发《山东省家庭教育工作指南（试行）》《山东省家长学校建设标准（试行）》，推广“校家社协同育人‘1+X’模式”，坚持立德树人，发挥学校主导作用，以“学会陪伴学会爱  亲子活动共成长”为主题，以家长读书活动为切入点，引领广大家长营造良好的家庭书香氛围，推动学习型家庭和学习型社会建设，推动家校间、亲子间、亲师间学习共同体的建设，形成家校社协同育人新格局。

二、目标任务

按照“统筹规划、注重实效、创新引领、示范带动”的工作思路，点面结合，整体推进，以“家校社协同育人‘1+X’模式”实施为重点，以标准化建设为规范，以家庭教育指导技能提升为关键，将灵活多样、适用、好用的“家长读书”活动作为第三批“山东省家庭教育实验基地”建设的重要内容。进一步丰富家长学校工作组织形式，引导家长掌握科学的家庭教育理念和方法，切实有效地促进家长家庭教养能力的提升和教师家庭教育指导能力的提升，推动家校社协同育人内在质量的提升。
三、主要措施

 (一)以“校家社协同育人‘1+X’模式”实践提供智力支撑
以优秀教学成果“教育生态视域下校家社协同育人‘1+X’模式”的推广应用为抓手，利用省教科院的“智库”资源，省域统筹指导，区域因地制宜，提升第三批省级家庭教育实验基地建设质量，从组织、内容、形式、成效等方面构建较完备的家庭教育指导服务体系。
（二）以“家长读书”管理体系建设提供组织保障

以学习型家长群体建设的探索与创新为抓手，推动家长委员会职能的有效发挥；以家长学校建设为抓手，创新家长学校教学组织形式；以家长读书活动为中心，构建各学段较完备的“家长读书”活动组织体系；以丰富多彩的家长读书为基本方式，引领家长通过对我院研发的《家长手册》《学会陪伴学会爱：家长学堂》和《亲子活动共成长：家长能力》等系列丛书的学习和网上家长学校平台的使用，在系统化、专业化、常态化的学习中有效提升自身家庭教育素养。以亲子活动的扎实开展为着力点，促进社区教育功能的发挥。形成省家庭教育研究指导中心统筹指导，市、县级家庭教育研究指导中心分级管理，中小学校和社区家长学校百花齐放、特色发展，协同推进的家庭教育教科研局面。
 (三)以“领读者”队伍建设提供骨干师资保障
与家校协同名校长及家庭教育名师培育工程相结合，通过省、市、县多级培训，为各学校培育一支由家庭教育骨干教师为主体、优秀家长志愿者为补充的、具备良好专业素养和较强指导能力的“领读者”队伍，为家长读书活动的科学、规范开展提供常态化的专业引领。

(四)以“新技术”拓展应用等提供平台保障
发挥学校在家庭教育工作中的主导作用，在全面、系统组织开展家长常态化读书学习活动的基础上，发挥网络平台和各类社会资源的优势，通过多种新颖的音视频创课、简书分享等形式，线上线下相结合，开展家长读书交流研讨、亲子工作坊等家校协同育人实践活动，多渠道满足家长学习、咨询、提升的需要，并为流动儿童、留守儿童、残疾儿童和贫困儿童等较为特殊的群体提供他们需要的家庭教育帮扶活动。

     (五)以“读、写、说、听、做”等方式提供成效保障
读，即家长读书活动的开展以家长自主读书、学习反思为主要方式，使家长学习活动具备更好的系统性、专业性；所谓的写即倡导家长以写读书笔记的方式留下学习心得，为线下交流分享做好素材准备，同时也留下陪伴孩子学习成长的印记；所谓的说即在具备良好专业素养的“领读者”的引领下，以读书交流会的方式分享自己的阅读感悟，互相碰撞，引发深度思考，提升读书成效；所谓的听即以倾听家庭教育类读物的语音版或好书推介版的方式，进行听读学习，适用于阅读基础薄弱或有意愿利用碎片化时间学习的家长；所谓的做即知行合一，将在读书活动中所学知识和技能应用到家庭教育的亲子活动中。     

(五)探索评价展示推广一体化
各试点单位应积极探索基地建设和活动开展的有效路径方法，努力形成一批兼具理论和实践创新的工作成果及借鉴性强的成功经验。我院将定期对各基地建设成果进行评价考核，对于典型经验和优秀成果组织开展交流与展示推广活动，推动各基地互相学习，共同进步。
四、实施步骤
  (一)启动阶段: 2022年11-12月
1.印发《关于遴选第三批山东省家庭教育实验基地的通知》,按照每市3个县（区、市）域和3个中小学社区名额，组织有较好基础的县（区、市）家庭教育管理部门、教科研部门和中小学、社区的申报；相关高校单独申报。申报单位同时遴选2名具有专业特长和较强组织能力的“家庭教育指导—领读者”。我院组织遴选后公布名单。

2.召开工作会议，制定基地建设读书标准，对家长读书基地建设工作进行具体部署，明确任务要求及步骤安排，全面启动家长读书基地建设工作。

3.进行宣讲和专题培训。采取全省集中宣讲和深入基层宣讲相结合的方式，对部分地区家长读书活动的典型经验做法进行介绍，抓好工作推进的前期培训，使各地工作的开展从一开始就能目标明确，措施得当，有条不紊。

(二)实施阶段: 2023年01-12月

各地按照本方案的意见，结合本区域实际工作情况，拟订具体的实施方案，明确步骤要求，逐项推进落实。2023年4月，组织开展基地建设情况调研评价，根据情况，提出改进指导意见；2023年7月，开展基地建设情况中期总结评价；2023年12月，组织开展基地建设情况终期评价与调研，形成工作总结报告。

 (三)命名认定与总结推广阶段:2024年01-06月

首批家长读书优秀典型：示范区30个左右、示范学校（社区）100个左右、领航高校10个左右；优秀组织者30个左右，优秀“家庭教育指导—领读者”200个左右。

依据终期总结评价结果，对成效好的申报基地（示范区、校）进行命名认定。对于发现的典型经验和优秀成果，组织召开基地建设总结交流会，进行推广普及并同期启动第二批次家长读书基地建设，让更多的县区和学校参与到活动当中来，让读书活动惠及更多家长，更好助力少年儿童健康成长。对组织得力，表现突出的县域读书试点负责人或“领读者”进行表彰。
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